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Preţul abonamentulu i : 
Pentru Austro-Ungaria pe an 10 coroane 

„ „ „ . pe ' /s de an 5 cor. 
„ România şi străinătate pe an 14frc. 
>, ." „ „ pe ", an 7 „ 

Manuscriptele să adresează la redacţiunea 
„Foaia Diecezană" iar banii de prenumăra-
ţiune şi inserţiuni la Administraţiunea Tipo
grafiei şi Librăriei diecezane în Caransebeş 

Te le fon Nr. 30. 

Preţul inserţ iuni lor: 
Pentru publicaţiuni oficioase, concurse, 
edicte etc. publicate de 3 ori, dacă conţin 
până la 150 de cuvinte 7'50 cor., până la 200 
de cuvinte 10 cor., de aci în sus 12 cor 

0 noua iMrtiirie istorica 
privitoare la mitropolia Bălgradului. 

(Urmare şi line) 

De o veche mitropolie, care ar fi existat 
din timpuri străvechi la Românii din Ardeal, nu 
să poate vorbi, deoarece ea nu e dovedită prin 
nici o mărturie istorică. Izvoarăle străine trec 
în tăcere şi peste existenţa noastră, necum să 
cuprindă vre-o ştire despre începuturile unei bi
serici „schizmatice". în veacul XIV însă, când 
să organizează mitropoliile din cele două principate 
române, dispuneau deja şi Românii din Ardeal 
de o organizaţre a bisericii lor. Existenţa proto
popilor români din părţile Hunedoarei la 1360 
şi după aceasta dată, i.nfructuozitatea propagan
dei catolice,' care să poate ceti din multe decrete 
ale regilor ungari, cum şi alte împrejurări ase
mănătoare cu cele din veacul următor, ne face 
să presupunem, în mod logic, existenţa unei 
organizaţii a bisericii româneşti din Ardeal. In 
veacul al XV ştim numele mai multor episcopi 
români, dintre cari cel mai însemnat este acel 
Ioan de Capha, care şi-a avut reşedinţa în Hune
doara. 1 Seria acestor vlădici să înmulţeşte în 
veacul al XVI, când locul propagandei catolice 
îl ia râvna de reformă a principilor calvini. La 
tot cazul ierarhia bisericii ortodoxe îş avea ră
dăcinile ei. destul de adânci, când s'a făcut în
cercarea de-a înjgheba şi la noi. o biserică ro-
mâno-calvinâ. Lupta ce s'a dat intre cele două 
biserici şi biruinţa ortodoxiei, confirmată şi prin 
epistolele iezuiţilor, publicate de D. Veress, o 
dovedesc aceasta deplin. Nici unul din istoricii 
noştri nu contestă 1 existenţa acestei organizaţii 
bisericeşti. O recunoaşte şi răposatul canonic 
Bunea, deşi îi reduce foarte mult proporţiile şi 
însemnătatea. Dai; nici acesta şi nici dl prof. N. 
lorga, care ş-â câştigat nepreţuite merite pentru 
istoria bisericii noastre, nu voesc să recunoască. 

'. Cultura Creştină, Anul Hi. Nr. <> p. 103. Articolul dlui Z. 
Pâclişanu „Cel dintâi vlădică românesc or todox din Ardeal". 

că un mitropolit românesc ş-ar fi putut avea 
reşedinţa în Alba-Iulia, înainte de Mihai Vi
teazul. Mărturia lui Possevino îl va convinge 
acum, desigur, şi pe distinsul profesor dela 
Bucureşti despre aceasta. Documentele, pe cari 
se sprijineau dânşii, vorbesc, ce-i drept, de-o 
„mitropolie" a lui Mihai Viteazul în Alba-Iulia, 
sub aceasta însă e înţeleasă biserica mitropolitană 
şi mănăstirea clădită acolo de acest Domn. în 
acest senz ctitorul „mitropoliei" din Bălgrad era 
de fapt Mihai Viteazul. Dar căpetenia bisericii 
româneşti din Ardeal, mitropolitul, îş avea reşe
dinţa şi mai nainte în Bălgrad, cum apare a-
ceasta cu evidenţă din documentul dela 1581, 
în care să face menţiune de „casa episcopului 
Românilor", situată. în afară de zidurile cetăţii 
Bălgradului. Acest vlădică ş-a avut şi biserica-
sa în Alba-Iulia, care să aminteşte la 1595, când 
s'a îngropat în ea Danciul din Brâncoveni, tatăl 
lui Matei Basarab. Această biserică a rămas 
în fiinţă şi dupăce Mihai Viteazul a clădit în 
preajma cetăţii o biserică mai mare şi o mănă
stire încăpătoare. Cu o sută de ani mai târziu, 
pe vremea lui Atanasie, erau în Bălgrad două 
biserici, 2 una cea mai mare a mitropoliei, • ia r -
cealaltă numită „cea mică", pe care o pretindeau 
Românii ortodocşi dela Atanasie, care s'a fost 
unit cu biserica Romei. 

Nu pot intra în amănunte, în cadrul acestui 
articol ; dar cred, că atât e cel puţin sigur, că 
mitropoliţii din Bălgrad îşi aveau reşedinţa în 
acest oraş începând cu Eftimie, care la 1572, 
căpătase voe să predice „pretutindeni în ţara 
Ardealului şi în părţile ungureşti", întocma ca 
şi urmaşii săi Cristofor şi Ghenadie. De-o epi
scopie la Silvaş, cum credea Bunea, nu poate 
să fie vorba, căci existenţa ei nu e atestată 
prin nici un document contimporan. Eftimie ş-a 
luat reşedinţa în Alba-Iulia, dupăce s'a stins 
episcopia dela Geoagiu (1570), al cărei ultim 

a . Despre acestea pe temeiul unui material scos din diferite ar
hive voi trata mai pe larg în t r 'o carte ce o s'o pun în curând 
sub ţ ipa i . 



episcop Sava a eşit din ţară. Este de însămnat, 
că episcopul Sava nu-ş avea reşedinţa în mă
năstirea de lângă Geoagiu, ci în Lancrăm, 
un sat din apropiere. Să vede, că din oarecare 
motive, pe cari noi nu le cunoaştem, a fost 
silit să se mute din Geoagiu. Aceleaş motive 
îl vor fi îndemnat şi pe Eftimie, la 1572, să 
nu se mai aşeze la Geoagiu^- ci ca unul care 
stăpânea „ pretutindeni în ţara Ardealului şi în părţile 
ungureşti", îş puse reşedinţa în Alba-Iulia, lângă 
scaunul principilor din Ardeal. Asfel, după obi
ceiul bisericii răsăritene, el se putea numi cu 
adevărat mitropolit. Acest titlu îl şi poartă Ghe-
nadie, unul din succesorii lu i . 1 

Celelalte ştiri cuprinse în mărturia lui Pos-
sevino confirmă numai astfel de lucruri, pe cari 
le cunoşteam şi mai nainte. Nouă e însă in
formaţia ce priveşte pe episcopul român din 
Şimleu, pe care aiurea nu-1 întâlnim. 

Cu scoaterea la lumină a acestui document 
s'a încheiat, credem, o discuţie istorică, ce a 
pasionat multă vreme lumea dela noi. Unii dintre 
apărătorii mitropoliei vechi dinainte de Mihai 
Viteazul s'au coborât în mormânt, fără să vadă 
izbânda neaşteptată a „dogmei istorice" susţinute 
de ei. Cei cari au rămas în viaţă însă dintre 
„vechii noştri istoriografi" se pot bucura 
într'adevăr de satisfacţia prin descoperirea acestui 
document. v_>^ 

(Tel. Rom.) Dr Silviu Dragomir. 

Al treilea pas spre bine. 
în şirul dispoziţiilor înaltului Guvern pentru a pune 

capăt nemulţumirilor, ce le-au provocat în sânul biseri
cilor şi naţionalităţilor din patrie, numărăm şi ordinaţi-
unea cu privire la zidirea edificiilor şcolare dela 9 Apri
lie n. 1914 Nr. 52161/1914. Această ordinaţiune reduce 
binişor pretenziunile prea exagerate ce le cereau organele 
statului dela intrarea în vigoare a art. de lege XXVII 
din 1907 cu privire la edificii. 

Ordinaţiunea aceasta cuprinde 2 părţi. Anume : 
I. Cu privire la edificiile existente. 

Faţă de acestea organele de control vor fi conduse 
de următoarele considerante : 

1. Edificiile şcolare sânt a să ridica pe teren igie
nic. Nu să pot accepta deci edificii ridicate pe loc mlă
ştinos şi infectat, declarate de neigienice din partea au
torităţii 'publice sanitare. 

2. Nu poate fi acceptat edificiul şcolar, care e 
periculos în urma defectelor sale arhitectonice. 

3 . Edificiul şcolar, în proporţie cu numărul înde-
stulitor al elevilor, trebue să fie luminos, spaţios şi 
uşor de aerizat. Prin u r m a r e : 

a) Sala de învăţământ trebue să aibă o aşa su-
prafaţă, ca luând de bază numărul elevilor, cari cerce
tează regulat şcoala, să ajungă pentru fiecare elev 
cel puţin 0.8 m 2 . 

b) înălţimea salei de învăţământ să fie, dela padi-
ment pană la tavan, de cel puţin 2.4 m. 

1 Literatura privitoare le cele sptise aici e indicată la d-1 N. 
Iorga : Istoria bisericii româneşti 1. p. 218 şi urm. 

c) Suprafaţa ferestrilor din sala de învăţământ are 
să formeze cel puţin 1/6 din suprafaţa salei. La loca
lităţile închiriate să admit mici divergenţe. 

d) Nivelul padimentului din sala de învăţământ 
să nu fie mai adânc decât terenul din afară. 

e) Pentru încălzirea salei de învăţământ să fie 
aplicate cuptoare îndestulitoare. 

f) Sala de învăţământ are să fie provăzutâ cu o 
antişambră, din care să poate întră în mai multe 
sale de învăţământ. Uşa antişambrei să să deschidă 
în afară. Antişambră, pentru evitarea cheltuelilor mari, 
poate fi construita şi din lemn. La localuri închiriate, 
în cazuri motivate, antişambră poate să lipsească. 

4. Fiecare edificiu şcolar să fie provăzut cu latrină 
separată, după sexul elevilor, şi în lipsa de canalizare 
trebue să fie provăzute cu o groapă laterală. 

La augmentarea şalelor de învăţământ existente, 
şi la localităţi închiriate în mod interimal, dătătoare 
de cinozură sânt principiile acestea, înşirate mai sus . 
La lărgirea edificiului şcolar însă, când e vorba de 
o nouă sală de învăţământ, sau de locuinţă nouă pen
tru învăţător, au să fie ţinute în vedere regúlele stabilite 
pentru zidirile noi şcolare, cari sânt următoare le : 

II. Pentru edificii no i : 
1. Locul ce va servi 'pentru ridicarea şcolii noi 

trebue ales aşa, ca după putinţă să fie în centrul co
munei, în comunele de estenziune mai mare e mai 
conzult să să zidească mai multe şcoli mici, în lo
cul unui edificiu şcolar mai mare. La alegerea locului 
pentru şcoală trebue să să ia în deosebită considerare, 
ca în apropierea ei să nu fie cârcimă, local pentru -tăie
rea vitelor, stabiliment pentru tauri şi armă
sari, local public, fabrică zgomotoasă sau rău miro
sitoare, apoi, ca întrucât să poate, şcoala să zacă departe 
de piaţa, de tren, râu, sau locuri espuse curentelor , 
d e ' a e r . " ' . - ^ ¡ i ^ . , . . . . ' ¡\.-.-,.r.. J ^ J - r > . - > r r > i i ? . ; 

2. Pentru o sală de învăţământ şi pentru o şcoală 
trebue să să aleagă un loc în mărime de cel puţin 
1000 m-. 

întrucât să poate să să aleagă un lpc unde şcoala 
poate fi cu totul liberă. 

Locul să fie, după cât e posibil, neted şi într 'un 
nivel cu drumul. Nu să pot zidi şcoli pe loc băltos 
sau infectat. 

3 . Zidirea şcolară cu o singură sală de învăţământ 
trebue să aibă şi antişambră. Latrina corăspunză-
toare e a să zidi separat, deosebită, după sexele elevilor. 

4. Să poate ridica în legătură cu edificiul şcolii 
şi locuinţa învăţătorului, dar aceasta trebue să aibă in
trare separată. Zidirea şcolară trebue ridicată astfel, în
cât în caz de lipsă să poată fi augmentată cu o nouă 
sală de învăţământ. 

5. In şcoli cu mai multe sale de propunere e de 
dorit şi ridicarea unei sale pentru păstrarea apăratelor. 

6. Şcoala este a să zidi din material ce să obici-
nueşte a să întrebuinţa în ţinuturile respective. Nivelul 
padimentului trebue să fie cel puţin 30 cm. mai înalt 
decât nivelul terenului. La locuri pezişe măsura aceasta 
este a să lua deasupra punctului celui mai înalt al te-
ritorului ocupat de zidire. Padimentul salei de învăţă
mânt să fie din lemn moale, la înălţime de cel puţin 
26 cm., aşăzat pe nisip uscat sau umplutură de humă. 

7. Zidirea şcolară trebue să fie acoperită cu un 
coperiş durabil şi rezistent focului (ţiglă, ţigle de ce
ment, ţigle de cement artificiale). 

8. Numărul elevilor, cari frecventează şcoala, de
termină şi numărul şalelor de învăţământ. Considerând, 
că în senzul legii nu pot să ocupe loc într 'o sală de 
învăţământ mai mulţi de 60 elevi, şalele de învăţământ 



acomodate pentru 60 elevi trebuesc zidite aşa, încât 
suprafaţa lor să fie cel puţin de 48 m . 2 şi cel mult 72 m . 2 

în mod escepţional să poate ridica şi o sală de învă-
mân t mai mică, unde numărul elevilor obligaţi a frec
venta şcoala zilnic este statornic şi în mod însemnat 
sub 60. 

9 . Adâncimea salei de învăţământ nu poate fi mai 
mare de 5.6 m., iar înălţimea nu poate fi mai mică 
de 3.4 m. 

Sala de învăţământ după posibilitate să fie situată 
în direcţie nord-ostică. 

10. Păreţi i s a l e i -de învăţământ să fie văruiţi în 
alb, plafonul nu trebue să lie plan. întrucât s'ar aplica 
plafon cu grinzi, înălţimea salei de învăţământ nu tre
bue să fie măsurată dela grindă, ci dela scândură. 

11. Uşa salei de învăţământ să aibă o aripă, să 
fie lată de 1 m. şt înaltă de 2.20 m. 

12. Suprafaţa ferestrilor dela aceeaş sală de învă
ţământ să atingă cel puţin 1 ! t din suprafaţa salei. 

Ferestrile trebuesc aşăzate în stânga elevilor. Fe
restrile să fie duple şi să să deschidă înlăuntru. Aripile 
superioare ale ferestrilor, întrucât să poate, să să înlă
ture. Crucea ferestrilor să fie înaltă de 1 m. 

întrucât să poate, spatul dintre cele două ferestri 
să fie minimal. Ferestrile după putinţă trebuesc conduse 
pană la plafon. Sânt de a să aplica ferestri, cari să închid 
de-adreptul. 

13. Pentru încălzirea salei de învăţământ trebue 
aplicat cuptor satisfăcător. Cuptorul este a să aşăza mai 
potrivit în colţul de lângă învăţător al salei de învăţământ. 

14. Sala de învăţământ să nu să deschidă îndată 
spre stradă sau spre curte, ci să aibă o antişambră, în 
care să pot deschide şi mai multe sale de învăţământ. 
Uşa antişambrei să să deschidă în afară. Pentru cruţare, 
antişambră poate să să facă şi din lemn. 

15. La şcoalele cü mai multe sale de învăţământ 
ambitul de comunicaţie trebue să fie de cel puţin 1.5 m. 

16 . .Tot pentru 25—30 de băieţi trebue o latrină 
şi un pissoir, şi pentru 20—25 fete o latrină. Latrină 
trebue şi pentru învăţător, şi întrucât în şcoală să află 
şi locuinţa învăţătorului, trebue latrină şi pentru familia 
acestuia. Latrina învăţătorilor şi a familiilor acestora pot 
fi într 'un grup, dar să aibă intrare separată. Latrinele, 
în lipsa canalizării, t rebue să aibă o groapă separată, să 
fie departe de şcoală cel puţin de 10 m. şi să pot 
face şi din lemn. 

17. Pe teritorul şcoalei trebue să fie şi fântână. 
Fân tâna să fie acoperită, iar de groapa latrinei să fie 
departe cel puţin de 20 m. 

18. La o şcoală cu una ori două sale de învăţă
mânt, locuinţa învăţătorului poate fi în edificiul şcolii, 
dar aceea trebue să fie cu totul separată de localul şcolii. 

Locuinţa învăţătorului trebue să consteie din două 
odăi cu padiment, de 40 m 2 , din culină şi din cele mai 
necesare părţi laterale. 

Astfel mai ales cu privire la edificiile vechi, exi
stente s 'au domolit binişor cerinţele exagerate. Cu toate 
aceste din dispoziţiile conciliante ale ordinaţiunii nu-i 
ertat să tragem concluziunea falză, că de acum înainte 
nu avem să ne batem capul cu aducerea în rând bun 
a edificiului şcolar. Din contră organele parohiale, nu de 
frica organelor de control, ci îndemnate de dorul şi da-
torinţa de a mijloci progresul cultural al generaţiilor ti
nere — trebue să-şi deie şi pe viitor toată silinţa a 
adapta edificiile vechi, ca să fie cât mai igienice şi po
trivite; iar — unde adaptarea nu duce la scop — să 
să facă edificii noi şi deplin corăspunzătoare cerinţelor 
pedagogice. 

Pelerinajul din valea Timişului. 
— 1914 — 

Un lucru este cert, că omul are în sine înăscut 
simţul religios, care să manifestă la anumite ocaziuni. 

Cele mai obicinuite locuri pentru astfel de mani
festări a simţămintelor religioase sânt acelea, unde fie 
că s'^au petrecut întâmplări supraomeneşti , fie că sânt 
locuri păstrate cu sfinţenie din părinţi. 

Pentru valea Timişului este însă,,un loc de vene-
raţiune păstrat de părinţi şi obicinuit de noi — cei de 
astăzi — în strâmtoarea cheii Armenişului. 

Aici nu vedem cu ochii, ca părintele Avram în 
valea „Mamre", Treimea persoanelor dumnezeeşti , ci cu 
credinţa şi cu convingerea de ortodocşi despre trinitatea 
Dumnezeirii ne înălţăm cugetele la adevărata Tre ime 
dumnezeească, ce ne înfâţişază icoana sfântă. 

Am cetit undeva, că popoară — deşi cu mult mai 
primitive în celereligioase — încă dau espresie simţămin
telor lor religioase — deşi poate fără temei raţional — 
cum este d. e. la renumita peatră neagră — Kaaba. 

Oricum luând, toate acestea manifestări să fac cu 
acele intenţii, ca prin peregrinare să să cultiveze simţă
mintele religioase. 

Un loc pentru pelerinaj de atare natură este în 
valea Timişului „Piatra scrisă". 

Prin aceasta să pare a fi pronunţat imboldul de 
sfinţenie pentru acest loc. Fiindcă însă pelerinajul a e-
manat dela turma cuvântătoare a bisericii noastre, a 
trebuit ca şi preoţimea să recunoască aceste porniri 
pentru edificare sufletească şi astfel în mod disciplinat 
— în senz bisericesc — să decurgă manifestările reli
gioase ale pelegrinilor. 

Ochiul ager ce a ştiut a aprecia acea dorinţă a 
creştinilor noştri, pentru veneraţiunea locului numit 
„Piatra scrisă", a fost al P. O. Domn protopop Andrei 
Ghidiu. 

Această persoană bisericească, precum şi unii prea 
veneraţi dignitari diecezani, precum I. P. Cuv. Sa părin
tele vicar episcopesc Filaret Musta, au dat respect cu-
vincios geregrinajului dela numitul loc atunci când au 
participat. 

Accente însă nu de laudă, nu de disclipină cuvenită, 
să aude în parte la adresa preoţimei. 

Noi ştim, că avem altarul credinţei noastre obici
nuit în biserici; dar ştim, că avem şi altarul neamului 
nostru şi când fii de ai neamului peregrinează la locuri 
anumite, cum este şi locul dela „Piatra scrisă", atunci 
conducătorii fireşti — preoţimea — trebue să aibă rolul 
de conducător, şi adecă în spirit bisericesc să să dea do
vadă, că totul s'a învârtit şi totul să-învârte în jurui 
bisericii. însa e trist, când în fuga condeiului să pot 
cresta unele scăderi, unele slăbiciuni compromiţătoare 
pentru unii preoţi, tot atâtea lucruri incompatibile cu 
sfinţenia 1 locului de pelerinaj. 

Acestea să divulgă acum cu intenţia, ca pe viitor 
să să ţină samă de simţămintele religioase ale sutelor 
de peregrini ce să adună la Dumineca tuturor sfinţilor 
la „Piatra scrisă". 

Cu multă emfază să accentuiază în fine, ca creştinii 
şi fără preot se vor aduna la numitul loc, dar atunci 
unde este păstorul ? Şi cum poate fi turmă fără păstor ? 

F. 

' Persoanele şi faptele, deocamdată, nu să pomenesc. 



Congregaţia ordinară de primăvară 
a comitatului Caraş-Severm 
ţinută Joi la 14 Mar n 1914. 

— Raport special. — 

Primcomitele deschide la ora 10 adunarea slab 
cercetată (din membrii aparţinători partidului naţional 
român au fost abia vre-o zece de faţă!) şi salutând pe. 
membrii prezenţi constată, că îh -terminul reglementar 
nu s'a anunţat nici o interpelaţie sau propunere. 

Să intră îndată în ordinea zilei. 
Primul obiect este raportul vicecomitelui despre 

mersul administraţiunei în anul 1913, care fiind tipărit în 
limba maghiară şi română (un volum de 20 coaie tipar) 
să consideră cetit. . 

Dr V. Branisce: De astădată nu mă extind asupra 
raportului întreg, ci mă restrâing numai la capitolul relativ 
la starea învăţământului în comitatul nostru. Şi oricât 
de trist este tabloul ce ni-să oferă, nu voesc să fac cri
tică, ci mai mult un apel cătră d-1 vice-comite, care este 
responzabil pentru modul cum să execută în acest co
mitat legile şi ordonanţele. Ştiu bine, că nu aici au a să 
stabili principiile generale ale politicei de învăţământ, dar 
de multeori modul cum să execută anumite dispoziţii ale 
guvernului este cu mult mai important, decât însuş 
principiul din care au emanat acele dispoziţii. 

In timpul mai recent am întâmpinat mai adesea 
din partea celorce conduc din centru afaceriile şcolare, câ 
ei sânt conduşi de bunăvoinţă faţă de poporul nostru, dar 
organele dela periferie împiedecă la executare prin şovi-
nizmul lor afirmarea în practică a acestei bunăvoinţe. 
Un fost ministru al cultelor s'a scuzat deadreptul în 
dietă.. 

Strigăte: Apponyi! (Ilaritate). 

Dr V. Branişce (cont inuând): că revolta de palat 
a subalternilor săi 1-a împiedecat la ducerea în deplinire a 
intenţiunilor sale binevoitare culturei poporului ! Ba chiar 
şi actualul ministru prezident, a cărui energie este no-
tOricâ, a recunoscut în plin parlament, că şovinizmul' 
organelor subalterne zădărniceşte câteodată bunele in
tenţii ale guvernului central. 

Intre asemenea împrejurări am tot dreptul a ana
liza aici modul cum să execută ordonanţele şi legile şi 
să fac apel cătră d-1 vicecomite, . ca primul funcţionar 
comitatenz chemat a apăra interesele poporului, să se 
îngrijească pe întreaga linie ca dispoziţiile favorabile po
porului să nu să execute contrar intereselor poporului 
(Aprobări). 

Icoana ce ne-o prezentează raportul este tristă. Pe 
teritorul comitatului nostru mai sânt comune, cari peste 
tot nu au scoale. Sânt apoi patruzeci de comune, — 
tot româneşt i ! — cari au scoale, dar n 'au învăţători şi 
astfel pauzează învăţământul cu totul. Iar cazurile de 
procedură disciplinate contra învăţătorilor sânt încă des
tul de dese, deşi trebue să recunosc cu satisfacţie, câ 
pedepsele dictate sânt minimale aşa că pedeapsa sumară 
dictată în cele 8 cazuri încheiate cu judecarea învăţăto
rilor, face abia 360 cor. 

Mă supără însă titlii acestor proceduri disciplinare. 
Vedem d. e. că în 13 cazuri s'o deschis procedura pe 
cuvânt, că nu e satisfăcător rezultatul obţinut în învă
ţământ. Aici retace raportul cu un eufesmism oarecare, 
despre ce rezultat e vorba! Căci nu e vorba de alta, 
decât numai de rezultatul în limba maghiară, şi durere, 
ştim că clasificarea acestui rezultat depinde dela atitu

dinea politică a învăţătorului. Ar fi vremea să să pună 
odată capăt anomaliilor de felul acesta. 

Dar şi mai înfiorător e titlul: delict contrar stătu- . 
lui. în raport sâ amintesc două ' cazur i d e ' acestea, .'„ D e r : 

clar înainte, că nu cunosc cazurile singuratice şi astfel 
vorbesc sub impresia generală. . . '. ... 

Grozavă vorbă! Delict contra s ta tu lu i ! învăţătorul, 
care este chemat- a creşte pe viitorii cetăţeni, să se.facă, 
vinovat de acest delict, 'care e s t e c e l . mai,. grav delict 
cetăţenesc ! Şi la adecă la 'ce.sâ va rşduce aceasta ? Poate, 
nu trăeşte bine bietul învăţător cu d-1 notar, poate nu . 
1-a salutat vreodată cu destulă reverinţă şi iată delictul 
contra statului. Astfel nu-mi pot explica, că asemenea 
delicte să pedepsesc cu... 10 cor. (Mişcare). Să nu ne 
jucăm cu vorbele şi sâ nu devalvăm conceptele, căci, pe 
calea apucata ducem totul la absurd. 

Dacă un învăţător este contrar statului, "nu mai " 
poate fi învăţător. Dar cine e la noi contrar s ta tului? 
Sâ nu omoram deci cu asemenea devalvâri de concepte 
cele mai gingaşe sentimente ale unui cetăţean şi îndeosebi 
ale crescătorului de cetăţeni! 

E grav cazul amintit cu lipsa,(ie învăţători. Toa te 
cele 40 scoale rămase fără învăţători sânt scoale gr. or. 
române! Sânt fără învăţători nu pentrucă comunele nu 
ar institui bucuros învăţători, ci pentrucă nu găsesc în
văţători. Acesta e efectul nemijlocit al nefericitei legi 
apponyiene. 

în ţara noastră e generală lipsa de învăţători. Statul, 
ca să facă faţă trebuinţelor, a luat învăţători dela şcoa-
lele comunale, iar acestea dela şcoalele confesionale. Iar 
ceice puteau eşi la penzie, au grăbit cu orcee. preţ nu
mai să scape de prigoniri aşa, câ noi am suferit cea 
mai mare perdere. Cu duiumul ne-au eşit învăţătorii la 
penzie şi din cei râmaşi în serviciu, care cum a putut 
s'a refugiat la stat şi la comună, ca să scape din situa
ţia dificilă în care să află că învăţător confesional. 

Pierderea a fost atât de rapidă, încât în scurtul 
timp ce ne-a stat la dispoziţie nu am putut cvalifica aţâţi 
învăţători ca să umplem golul. 

Tocmai pentru a ne satisface trebuinţelele ne pune 
ministrul acum ajutor în vedere pentru pedagogii. Sân-
tem deci în stare de tranziţie şi pănâ nu vom avea 
numărul complet trebue să fie organele statului cu bu
năvoinţă. Cu atât mai bruscă e ţinuta inspectorilor regeşti 
şcolari. 

Autorităţile şcolare confesionale caută să-şi ajute-
cum pot. Unde nu sâ găseşte învăţător cualificat, sau 
candidat de învăţător îndreptăţit, au dispus ca preoţii 
să conducă învăţământul în mod provizoriu, pănăce va 
găsi putere didactică cvalificată. Decât să stee şcoala 
închisă şi să se desveţe copii de şcoală, maî bine să func
ţioneze preotul chiar şi dacă nu-i va învăţa pe copii 
altceva decât rugăciunile, cetitul, scrisul şi bună purtare. 

Dar inspectorii regeşti nu voesc să ştie nimic de 
aceasta. Telegrafic opresc funcţiunea acestor preoţi şi 
preferă să nu fie nici un învăţământ, decât ca preoţii 
să împlinească provizorie chemarea de învăţători. 

Ei bine, dle vice-comite, dacă Conzistoriile şi comu
nele fac totul pentru a avea învăţători cvalificaţi, dacă' 
prin urmare nu susţinătorii de scoale sânt vinovaţi pentru 
lipsa de învăţători, cred că nu mai este trebuinţă a do
vedi, că decât nimic, adecă decât sălbătăcirea copiiilor 
rămaşi fără şcoală, tot e mai bine din toate punctele 
de vedere, ca preotul să ţină copiii împreună, să-i în
veţe bună purtare şi dacă nici nu va absolvă întregul 
plan de învăţământ, , totuş îi va feri de sălbătăcie. 

Şi aici fac apel cătră dl vice-comite, să apere in
teresele bine pricepute ale poporului. 

(Urmează) 
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Astra la Maciova. 
Iată că noul comitet al despărţământului „Astrei* 

compus fiind din cei mai harnici şi însufleţiţi conducă
tori ai tuturor mişcărilor noastre culturale cari, în inte
resul binepriceput al cauzei comune, au început a dezv 
volta o acţiune lăudabilă în folosul neamului nostru lipsit 
în mare parte de hrană sufletească şi dornic de civi
lizaţie, ş-a ţinut 'a doua adunare a despărţământului in 
comuna Maciova. Zace, — c r e d — în firea fiecărui bun 
Român cu carte, a se interesa de soartea tristă a ţă
rănimii noastre, care tânjeşte în mizerie şi întunerec, 
ducând lipsa celor mai ardente trebuinţe. 

Că ţărănimei noastre îi trebue lumină, o ştiu toţi 
intelectualii noştri, dar, durere, e disparent numărul jertfi-
torilor de sine, poate am zis prea mult, dar al celor cari 
din inimă curata şi cu dragă voie şi-ar jerfi timpul 
liber pentru a-1 pune pe bietul nostru ţăran într'o situa-
ţiune cultural- economică mai favorabilă. 

Simţul uman, dacă nu binele obştesc, porunceşte 
fiecăruia ă scoate norodul din obscuritate şi a-i croi o 
soarte mai bună, pe care cu tot dreptul e vrednic 
s 'o aibă. 

Pentru a pune încă o cărămidă pe altarul culturei 
româneşti , membrii despărţământului „Astrei" din Caran
sebeş şi corul mixt al „Societăţii române de cântări şi 
muzică" din Caransebeş, în Dumineca tuturor sfinţilor 
(1 Iulie v.) sânt salutaţi cu elan şi primiţi cu multă în
sufleţire în comuna Maciova de întreg poporul de-acolo, 
în frunte cu harnicii lui conducători, de preotul loan 
Borlovan şi învăţătorul Solomon Bistrianu., 

La cuvintele de bineventare ale părintelui loan 
Borlovan v.-preşedintele despărţământului dl Di' Cornel 
Cornean, mulţumind pentru primirea atât de frumoasă, 
a cărei cunună erau pletele cărunte şi numâroşii şcolari, 
espune pe scurt scopul venirii „Astrei" în comuna Ma
ciova. 

Până la orele 10 a. m. s'a ţinut examenul cu 
elevii celor cinci clase dela şcoala noastră confesională 
de acolo sub presidiul M. O. D. asesor conzistorial, a 
d-lui referent şcolar Ştefan Jianti, fiind comisar conzis
torial la acest examen distinsul învăţător din Valeadenii, 
dl George Câtanâ. A fost vrednică de admirat iscusinţa 
şi inteliginţa şcolarilor, cari la toate întrebările răspundeau 
cu multă hotărâre şi convingere. Meritul este a i-sâ atribui 
harnicului învăţători Solomon Bistrianu, care e vrednic 
urmaş al neobositului său înaintaş, al d-lui Gheorghe 
Lipovan. 

Terminându-să examenul, preşedintele M. O. D. 
Ştefan Jianu sfătueşte şi îndeamnă cu multă afabilitate 
şi pune la inimă elevilor sentimentul de recunoştinţă faţă 
de povăţuitorii şi ocrotiotrii lor. 

Membrii comitetului • despart. „Astrei", precum şi 
mulţi ţărani, fiind pe deplin mulţumiţi de rezultatul 
examenului , dau ofrande pentru premierea elevilor 
distinşi, respective pentru procurarea de cărţi folositoare 
cari să li-să împartă. Au contribuit d-nii Dr Cornel 
Corneanu şi Dr Virgil Budinţian, ca deputaţi sinodali ai 
cercului cu 5.. cor., familia Litsek din Maciova 7 cor., 
negustorul. N. Ţieranu 4 cor., înv. loan Stan 2 cor.,' 
judele comunal din Maciova cu 2 cor. etc. adunându-să 
o sumă de circa 40 cor. La 10 ore s'a început sf. Litur-
gie. Biserica era arhiplină, luând parte la serviciul divin 
mulţi credincioşi din comunele învecinate. Ecteniilor 
rostite cu glas blând de părintele I. Borlovan, răspunde 
corul „Reuniunii române de cântări şi muzică" din Ca
ransebeş, care în absenţa neobositului conducător, a dlui 
Antoniu Sequens, a fost condus de dl prolesor Alexandru 
Buţiu. 

îndată , dugă-rterminarea. şf. Liturgii v.-preşedintele 
despărţământului „Astrei" din Caransebeş, d-I secretar 
conzistorial, pr?Coxnel -Cornean, lângă biserică, „sub 
cer senin, ; m ; aeţ, cald" înaintea v unui public număros , 
deschide abun^rea. despărţământului; Vorbeşte despre 
trecutul istoric al „Asociaţiunii", relevează ideile măreţe 
ale marelui Andrei Baron de Şaguna, a cărui dulce 
maică a fost „naţ iunea". „ Asociaţiunea" ca o dulce maică 
primeşte cu drag .la sânul ei sufletele însetate după 
hrană sufletească şi doritoare de a cunoaşte măreţia, 
faptelor eroitor noştri, căci cunoscând trecutul, vă cresc 
pulzaţiile inimei vouă , „copii, ai suferinţii". Apropiaţi-vă 
de „Astra", căci ea e luceafărul care vesteşte viitorul 
nostru mai. bun (Aplauze şi urale.) 

Corul a cântat „Motto"-ul : Pieptul nostru să 
răsune. 

Dl tnvăţ.-director în penziune Iuliu Vuia prelege 
cu multă însufleţire spre mulţumirea tuturor despre 
cultura raţională a pomilor. Face o clasică asămănare 
între ţara noastră şi Holanda. Scoate la iveală hărnicia 
Bulgarilor şi arată prin exemple bogăţia lor, care au 
găsit-o dorobanţii noştri în oraşele lor, când cu cuceri
rea din anu l trecut a unei palme b u n e de pământ . 
Combate cu succes luxul şi alcoolizmul, arătând urmă
rile lui primejdioase. Povăţuitorul a fost ascultat cu 
mult drag. 

Dl profesor Ilie Orzessu, dupăce arată necesitatea 
şi folosul de mâne al fiecărui ştiutor de carte, esplică 
poporului noua lege electorală. Conferenţiarul nici că 
putea alege un subiect de mai mare folos pentru ţă
rani, fapt dovedit prin viul interes cu care a fost ascul
tat. S'a esplicat în ce constă şi cum are a-să face exa
menul pentru obţinerea dreptului de vot şi alte lucruri 
de mare folos pentru popor. 

Corul Caransebeşanilor a cântat două cântece po
porale, cari au plăcut mulţimei. 

La moment s 'au înscris de membri ajutători lă 
„Asociaţiune" : loan Borlovan, preot; Solomon Bistrianu, 
învăţător; Nicolae Ţieranu, Vichentie Stan, lanăş Iacoboni; 
Mihai Stan, Ion Şuşoi, Monilă Popa, Petru Stan, George 
Prisecean, Andronic Babura, Danila Stan, George Con* 
stantin, Gruia Jurma şi încă vre-o 15 inşi au fost 
prenotaţi. 

Astfel stând lucrul, v.-preşedintele Dt , Cornel, 
Cornean, declară de infinţată agentura despărţământului 
Caransebeş şi în comuna Maciova, alegându-să de pre
şedinte al agenturei vrednicul părinteio^m Borlovan, se-; 
cretar Solomon Bistranu, cassar N. Ţieranu şi contro
lor înv. penziohat loan Stan. . . . 

Vicepreşedintele Dr Cornel Cornean, mulţumind > 
inteligenţei şi ţărănimei, care â luat parte la adunarea 
despărţământului în număr atât de frumos, închide, adu
narea. " " • i 

Nu pot trece cu vederea fără a aminti şi în acest 
loc ospitalitatea deosebită ce ne-au- arâtat-b vrednicii cont!. 
ducători ai comunei : preotul 1. Borlovan şi înv. Solomon: 
Bistrianu. Fie-le spre cinste. ;. 

După ameazăzi "• s'a ţinut în localul şcoalei 1 ,confe-, 
sionale conferinţă învăţâtorească. . \ 

Preşedintele „Reuniunii învăţătorilor rorjţâmtJgV'OF.'* 
din despărţămâutul Caransebeşului", d\ llie rOrs&scu,' 
deschizând adunarea printr 'un discurs foarte ' ateânîafc ; 

vorbeşte despre limba, credinţa şi obiceiurite poporului 
român, pe cari trebuie să l e 'păs t răm şi :einstim :cu*muttă 
veneraţiune. 1 . - ' > •' ; ' • 

Ar f i . u rma t cetirea_ raportului comisarului şcrjla^.a;' 
dlui George Câtană despre ; rezultatul «examenelor, /dat' 



fiind timpul înaintat, sâ decide a să trimite spre publicare 
„Foii diecezane". 

învăţătorul dela şcoala de aplicaţie din Caransebeş, 
dl / . Curescu, ţine o prelegere practică cu elevii clasei 
a doua, care în urma predării reuşite ş-a câştigat simpa
tia elevilor. 

Preşedintele I. Orzescu, mulţumind învăţătorilor şi 
publicului care luând parte în număr atât de frumos, a 
dat dovadă eclatantă, că se interesează de mişcările 
noastre culturale şi e dornic de progres, încheie adu
narea. 

Astfel „sărbătoarea tuturor sfinţilor" a adus Macio-
venilor raze calde de lumină, încurajare şi întărirea 
credinţei în un. viitor mai prielnic. — Despărţându-ne :— 
„Să ne mai faceţi, domnilor, sărbători de astea!" 

L. P. V. 

Raport. 
Sinodul protopreshiteral gr. ort. român al tractului 

Buziaş s'a ţinut la 20 Martie v. în sediul protopresbite-
ratului, sub conducerea harnicului protopresbiter Ioan 
Pepa, carele prin un discurs măduos a relevat starea 
protopresbiteratului şi chemarea reprezentanţilor lui, că
rora le-a adresat cuvinte de încurajare pentru cauzele 
bisericei, şcoalei şi a neamului nostru românesc accen
tuând şi aceea, că trebue să urmeze un timp mai pri
elnic pentru toate cauzele noastre ce ne privesc. 

: Constatându-să capacitatea sinodului de a-ş începe 
lucrările sale, dă spre cetire prin notar raportul despre 
starea protopresbiteratului din a. espîrat 1913. 

Raportul cetit a fost voluminos şi compus cu multă 
îngrijire şi împărţire practică ilustrând în ; modur cel mai 
fidel starea faptică a protopresbiteratului. Părţile esenţiale 
şi în general cunoscute au fost cele bisericeşti, şcolare 
şi fundaţionale. 

Deschizându-să discuţia asupra raportului, la partea 
bisericească în care s'a arătat numărul concubinatelor din 
tract după fiecare comună, iau cuvântul dintre , preoţi 
domnii Alexandru loanovici şi Iuliu Crainic, iar dintre 
mireni domnii advocaţi Dr Valeriu Gaiţa şi Dr Victor 
Mercea, precum şi membrul Ioan Marcu. 

în urmă reafŞŞnând şi reflectând şi din a sa 
parte Prea On. Dofiift protopresbiter, s'a constatat, că 
după îndrumările Ven. Cenzistoriu diecezan, a îndem
nurilor protopresbiterului tractual şi a dispoziţiilor din 
partea organelor politice, preoţii cu conştiinţiozitate 
şi-au împlinit misiunea pastorală la reducerea numărului 
concubinatelor. Discuţia în acest punct din raport va 
servi de îndemn pentru toţi factorii protopresbiteratului 
şi avem bazată speranţă, că prin conlucrare şi zel de
votat vom avea în viitor rezultate tot mai favorabile la 
combaterea şi stârprea acestui rău pentru biserica noastră 
strămoşască. 

Partea şcolară din raport a făcut cea mai bună 
impresie cuprinzând adevărul, că şcoalele din tract cu 
factorii şi domnii învăţători satisfac pe deplin datorinţei 
lor aşa, că starea învăţământului dă tot mai mult înainte 
şi învăţătorii sânt regulat salarizaţi. Cu drept cuvânt să 
poate afirma, că şcoalele noastre confesionale din a-
cest tract, dacă nu întrec pe cele de stat, dar stau tot 
pe acelaş nivel. 

în partea şcolară, ca un adevărat meşter Prea On. 
Domn protopresbiter a relevat abzicerea fostului comi
sar al tractului Buziaş Domnul Ioan Marcu învăţător 
penzionat şi şi priflaarul BogşenMontane, carele în de
curs de 39 ani itf această calitate a însoţit la examene 

pe protopresbiterii de pe vremuri şi pe cel actual. La 
examenele anuale a ţinut an de an conferinţe cu învă-
văţătorii din toate obiectele şi disciplinele şcoalei aşa, 
că prin un zel deosebit şi ambiţie adevărat dăscălească 
a contribuit la înaintarea şcoalelor şi a învăţământului 
poporal din acest tract. 

Acest merituos bărbat de şcoală la toate prilejurile 
date, — cu darul său de bun vorbitor — a predicat cu 
însufleţire poporului îndemnându-1 să ţină la limbă, bi
serică şi şcoală, combătând deprinderiie rele din popor, 
precum luxul e t c , a arătat şi calea ce trebue să urmeze 
pentru a ajunge la îmbunătăţire şi prin aceasta la fericire. 

Acestea şi altele multe a ştiut Domnul protopres
biter să le aprecieze, şi de aceea a propus, iar sinodul 
a adus merite ovaţiuni pelângă mulţumită protocolară 
la adresa fostului comisar, carele prezent fiind ca de
putat sinodal, a mulţumit pentru ovaţiile aduse accen
tuând, că nu atât etatea lui înaintată 1-a silit pentru 
retragere, ci dorinţa de a da ocaziune şi generaţiunei 
tinere a rădica şi mai mult prestigiul şcoalei române 
confesionale. Ven. Conzistoriu diecezan după raport încă 
a apreciat meritele acestui bărbat de şcoală şi în locul 
lui a numit pe Domnul învăţător George Pârvu din 
Chevereşul-mare, dela care aşteptăm să fie vrednic ur
maş al antecesorului său de toţi bine apreciat şi lăudat. 

Raportul în general şî special s'a luat cu plăcere 
la cunoştinţă. 

Socoată cancelariei protopresbiterale din anul 1913 
şi preliminarul pe anul 1914 s a u primit în întregul 
lor cuprins, precum s'a propus din partea comitetului 
cu n\odeste pretenziuni, amăsurat stării sărăcăcioase a 
tractului. 

Fiind vecante în scaunul protopresbiteral trei locuri, 
unul pentru membru ordinar şi două pentru suplenţi, 
s.a. proces la alegere, care a demers în mod constitu
ţional prin votare secretă, rămânând ca Ven. Conzistoriu 
diecezan să declare aleşi din ceice au întrunit ma.ori-
tatea voturilor. 

Cu acestea s'a încheiat sinodul în cea mai mare 
înţelegere şi bună ordine, fâcându-să sincere şi călduroase 
ovaţiuni de toţi prea iubitului protopresbiter Ioa Pepa. 

După încheierea sinodului ne-am întrunit cu toţi 
la o masă modestă, unde asemenea am petrecut două 
ore plăcute, în discuţii folositoare cauzelor noastre. 

Un membru. 

Şt i r i » 
P. S. Sa Episcopul Dr E. Miron Cristea a 

luat parte la examenele ţinute la şcoala civilă de stat 
Miercuri în 28 Mai şi la şcoala elementară de stat Vi
neri în 30 Mai, apoi la şcoala poporală rom. Sâmbătă în 
31 mai a. c ; iar Luni în 2 Iunie la gimnaziul de stat. Pre-
tutindenea Prea S. Sa a îndemnat tineretul să ţină la 
legea şi limba strămoşască, să rtu uite, că biserica ne-a 
adus pană 'n zilele de astăzi, când alte neamuri privesc 
în Români un popor care doreşte din răsputeri să ajungă 
la cea mai înaltă treaptă culturală. 

Academia Română a conferit mai multe premii. 
Premiul de 1500 a primit Carte de cetire cl. I. 11 dela 
şcoalele civile de fete, de Anghela Sălăgian, V. Bologa 
şi E. Precup. Premiul Adamnchi de 5000 lei s'a împărţit 
între mai mulţi autori, iar premiul Principesa Alina Ştir-
bey de 8500 lei s'a acordat dlui Victor Lazar pentru 
„Principiile morale şi creştineşti, de cari să se conducă 
părinţii în educaţiunea copiilor lor". 



Mulţam i tă publică. Dl colonel Nicolae Marin 
din loc a donat „ReUniunei femeilor române" din loc 
frumoasa sumă de 30 cor. întru amintirea răposatei sale 
surori Ana. Primească mărinimosul donator şi pe această 
cale călduroase mulţumiri. Dim. Sgăvârdia, casarul Re
uniunei. 

Dare de seamă. Cu ocaziunea peregrinajului din 
1/14 Iunie a. c. făcut la „Peatra scrisă" — deşi în urma 
multelor ploi torenţiale au fost puţini credincioşi — totuş 
s 'au adunat suma de 67 cor. 58 fileri. Această sumă s'a 
depus în Cassa de păstrare spre fructificare în scopul 
z;idindei capele. Armenîş la 4/17 Iunie 1914. Ilie Pepa 
paroh gr or. rom. 

Mulţamită. Simţindu-să lipsa unor clopote mai 
corăspunzătoare pentru s. biserică gr. or. rom. din Obad, 
a m făcut o colectă printre locuitorii comunei Obad şi 
deşi anul acesta economic să arătă destul de slab 
dar ştiindu-se insufleţi prin puterea cuvântului, — au 
binevoit a contribui următorii evlavioşi creştini : George 
ionescu paroh 20 cor. Dionisie Şojdean, Eftimie Şojdean 
câte I z cor. Victor Giurgiu înv., Krasznav Mihâly not., 
corn., Trifu Miculescu, Maxa Paulescu, Iosif Ianoşel, 
Hunzinger Dominik, Stasvnyi Lenhard, Stasznyi Anton 
Persida Ianoşel câte 10 cor. Vasile Marina econom, Achim 
Cercel, Filip Şojdean, Iosif Şojdean, Irina Cersel, Nicolae 
Serariu, Iova Magiar, Ion Pepa, loan U r d u z e u / loan 
Ţe r ţ eu , Petru Ghilezan, Iota Stoia, Iulian Stoia, Roman 
Şojdean Trăilă Şojdean, Iovan Herţeg, Kutschal Franz, 
Ion Nădai, Nicolae Ianoşel, Trifu Jivoiu, Iosif Moldovan, 
Petru lanuşel, Treilă Curariu, Roman Ianoşel, Trandafir 
S u b u câte 5 cor. Ion Sâbu, Iosif Crişan, Pavel Ianoşel, Treică 
Ignat, Draghina Şojdean, Nicolae Ianoşel, Marta Şojdean, 
George Şojdean, loan Ianoşel, Eck Mihail, T h a m a ş Franz, 
Szeibert Jânos, Iosif Jurca, Nicolae Gruia, Kutschal Anton, 
GiBa .Antal;Câte4con MüllerPéter, Dolvig An ta l ,SavuTabac . 
Nicolae Spăriosu, Iosif Şojdean, Simion Spăriosu, Blum 
lânos, Constantin Savu, Simion Gozan, Pillé Leuhardt , 
Stasnyi Iakob, Georg Ianoşel, Ion Ianoşel, Dănila Ciu-
rariu, George lanuşel, Ştefan Jivinu câte 3 cor. Roman 
Şojdean, George Şojdean, Marina Roman, Nica Ciurariu, 
Efta Cauc, Romolus Serariu, Iovan Cauc, Iosif Iencula, 
Schneider Iohan, Floare Cătău, Brad Anton, Trifu Şojdean, 
Iosif Drăgoi, Flore Şojdean, Dimitrie Ianoşel, Ion Jivoiu, 
George Subu, Dinu Jebelean, Ion Rusanda, Iosif Şojdean, 
Constantin Jebelean, Ion Subu, Aurel Stoicu, Riko Péter, 
Pirsch Katalin, Szeger Péter, Brad Péter. Gimpel Mihail, 
Ghiga Păuţ, Simion Ciurariu, Ana Popoviciu, Constantin 
Ju rma , Constantin Cioră, George Stefbi, Iohan Vagner, 
Hummel Miklós, George Lambert, Petru Herţeg, Ion Herţeg, 
Iova Caza, Aurel Cioră, Efta Jivoiu, Ruja Jivoiu. Persida 
Jivoiu câte 2 cor. Dimitrie Şojdean, Alexandru Cauc, 
Ion Ianoşel, Efta Gereu, Aurel Serariu, Ida Şojdean, 
Mesner Georg, Fischer Franz. Iosif Şojdean, Wilchelm 
Péter, Meilă Creţu, Ştefan Marina, Constantin Subu, 
Persida Şojdean, Iulian Dumineca, Simion Mlădiu, Tran
dafir Mlădiu, Petră Ceoră câte 1 cor. Virga Todor 8 
cor. Ion Şojdean 1 cor., 50 fii. Comuna politică Obad 
prin reprezentanţa sa comunală la propunerea preotului 
reprezentant Ceorge Ionescu — au votat sumă de 1200. 
cor. pentru procurarea unui orologiu pe turnul bisericii 
gr. or. rom. ear 80 cor. a votat ajutor anual bisericei 
gr . or. rom. pentru tragerea ceasului şi clopotului Ia 
amiazi şi seara. A mai dăruit bisericei pentru procurarea a 
4 drb prapori (steaguri) următori creştini: Iosif Ianoşel, Ion 
Nadei, Trifu Iosif Şojdean, George Ianoşel câte 50 coroane. 

On. Domni Iancu donează sfintei biserici gr. or. 
rom. din loc, întru eternizarea memoriei a în Domnul 
răposaţilor părinţi, fostul preot al Obadului, neuitatul Paul 
Iancu , şi surorii surpa însămnată de 1000 cor. Dela 

Ilustritatea Sa Dl Vasile de Stroescu a m primit ea ajutor 
sumă de 200 cor. L a olaltă face s u m a de 3104 cor. 

Pentru aceste daruri marinimoase primească M. St . 
donatori — în numele bisericei — adâncă mulţâmită, 
rugând pe atotputernicul Dumnezeu să le răsplătească 
însutit şi înmiit darul pentru împodobirea bisericei noas t re . 
Obad, la 27 Mai v. Í 9 Í 4 . în numele com. bis. gr. or . 
rom. "George Ionescu paroh, preş. com. par. 

Bi*bliogrra,fie_ 
Cultura creştină Nr. 11 : Institutele d e m o n i a l e , 

E . Bodocan. Despre acuzarea căsătoriei, Dr I. Sâmpăleanu^ 
Recunoştinţă faţă de trecut, Senior. Scoaterea studiului 
religiei din şcoli, G. M. Pteancu. însemnări . Cronică. 
Cărţi şi reviste. Telefon. 

Cosinzeana Nr. 2 3 : Un mare gând. Inaugurarea 
noului palat al fundaţiunei universitare. Carol I la Bucu
reşti. Sărutarea. Iscusinţa paserilor. Rânduri mărunte . 
Fragment din „Craiul Munţilor". , Păţenia lui Cocoşel. 
Marama s. Verónica. 

Licitaţiune minuendă. 
Pe baza incuvinţării Venerabilului Conzistoriu die

cezan din Caransebeş ddto 21 Aprilie Nr. 2513 E ex 
1914 să escrie licitaţiune minuendă pentru legarea cu 
fer şi repararea bisericii gr. or. române din Srediştea-
mică (Kisszered), protopresbiteratul Vârşeţului. 

Preţul dé ésclamare este 2969 cor. 60 fii. 
Licifaţiunea, să va ţinea Duminecă în 15/28 Iunie 

1914 înainte de ameazi la orele 11 în sala şcoalei con
fesionale diri loc. 

Doritorii de a întreprinde acest lucru să se pre
zinte în ziua susnurnită, având a depune vadiu de 10°/ 0 

din preţul esclâmării în bâni gata ori hârtii de valoare. 
'" Preliminarul' de s p e s e 1 dimpreună cU planul legării 

să pot vedea la Oficiul parohial în ori şi ce zi. 
întreprinzătorii ri'au dreptul de a pretinde dela co 

muna bisericească diurne ori spese de călătorie. 
Srediştea-mică, din şedinţa comitetului parohial 

ţinută la 4 Mai v. 1914. 
Iovan Mihai 3—3 loan Albai 

preşed. com. par. not. com. par . 
în conţelegere cu m i n e : Troian Oprea, protopesbiter. 

Pe baza încuvinţării Venerabilului Conzistoriu die
cezan din Caransebeş ddto 19 Maiu Nr. 3516 E ex 
1914 să escrie licitaţiune minuendă pentru renovarea, 
respective, adaptarea casei parohiale din comuna Obreja 
(Bistranyires), protopresbiteratul Caransebeşului. 

Preţul de esclamare este 6697 coroane. 
Licitaţiunea să va ţinea Marţi îa 10/23 Iunie 1914 

înainte de ameazi lia 9 ore în sala şcoalei comunale din loc. 
Doritorii de a întreprinde această lucrare să se 

prezinte în z iua .susnuni î tă , având a depune vadiul de 
lO^/o din preţul de esclamare în bani gata sau hârtii 
de valoare. 

întreprinzătorii n 'au dreptul de a pretinde dela co
m u n a bisericească diurne ori spese de călătorie. 

Planul zidirei, preliminarul de spese, precum şi 
condiţiunile de licitaţiune să pot vedea oricând la Oficiul 
parohial ort. român din Obreja. 

Comuna bisericească îşi rezervă dreptul a decide 
liber asupra ofertelor şi răspective a respinge oricare ofert 
fără consideraţie la mărimea lui şi fără nici o motivare. 

Obreja, din şedinţa comitetului parohial ţ inută la 
27 Maiu st. v. 1914. 

Vizantie Turnean 2—2 Patríente Rădoi 
preşed com. par. not. adh. al com. par. 

în conţelegere cu protopcesbiterul tractual 
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Cărţi de premii pentru examen! 
. Apropiindu-să examenele Şcolare ne'permitem a recomanda cu toată căldura următoarele cărţi, 

c a cele mai potrivite pentru'premii de examen pentru elevii şi elevele şcoalelor noastre. 
Totodată rugăm pe On., domni preoţi, ea directori şcolari, să binevoiască a atrage atenţiunea d o m 

nilor învăţători asupra acestor cărţi bune, menite să dezvolte-gustul de cetit în popor din frageda copilărie. 
Rugându-ne a ne onora din. vreme cu st. comenzi, de a căror promptă executare asigurăm înainte, 

semnăm • .... 
V " . : • ' cu toată stima 

TIPOGRAFIA şi LIBRĂRIA DIECEZANĂ, 
CARANSEBEŞ. 

Adam, Teatru şcolar . . . . . 
Alexandri, Poezii populare . . . . . . . 
Alexandria sau istoria lui Alexandru Macedón 
Amicis, Inimă de copil . 
Andersen, Poveşti alese . . . . ." . 

„ Grădina raiului . . . . . ... . . 
Asaki, Fabule . . . '. . . . . . . . . . . . . . . 
Bibliografia episcopului loan Popasu . . .' 

„ , metropolit. A. Şaguna .". . . 
Bogdan, Ştefan cel mare . . . . 
Bota, Cele mai frumoase poveşti . . . ... 
Botezan, Cenuşotca . . . . •.. . . . . . 

„ Pipăruş Petru . . . . . : . . . 
Broşteanu, Traista cu poveşti istorice '. . 
Coco vean u, Floarea soarelui . . . . . . 
Călăuza creştinului în biserică . . . . ,.' 
Candrea-Densuşeanu, Poveşti . . . . . . 
Caraivan, Poveşti . . . . . . . . . ".. . 

„ Snoave . . . . . . 
„ Aliman voinicul . . . . . .. . . 
„ Basme şi legende . . . . . . 

Carmen Sylva, Vârful cu dor . -. . ". . . 
Cătană, Poveşti le Bănatului 3 volume â : 
Ciortea, Două turturele de aur 
Coşbuc, Blăstăm de mamă . . . . . . . 

'„.. Pe pământul Turcului . . . ,. . ' 
„ Fata craiului din Cetini . . . . . 
„ Draga mamei . . . . . . . . . 

Fulger . . . . . . . . . . . . 
Creangă, Povestiri . . . . . . . . . . 

„" Moş Nichifor . . ,. 
„ Stan păţitul .., 
„ Harap alb 

Cristescu, Dor de primăvară . . . . . :. 
Cugler-Poni, Fata stolerului . 
Din straiţa lui Moş-Stoica . . . .: 
Din viaţa, sfinţilor ,. . 
Dulfu, Cântece şi poveşti . . . . . 

„ Isprăvile lui Păcală . . . . . . . . i.. 
„ Gruia lui Novac 
„ Princesa fermecată . . . . . . ^ 

Eminescu, Făt frumos . . . . . . . . , . ; 

Esop, viaţa şi pildele lui . . . .. . . . L-,: 

Farago, Copiilor, versuri . . . .. r • . 
„ Pentru copii, versuri . . . . 

Fundescu, Basme . . . . . . . . . . . . 
Furtună, Firicele de iarbă . . . . : s . 
Genoveva sau istoria nevinovăţiei . . . . .. 
Ghiţă cătănuţă . . u = 
Grimm, Basme . . • • • • • 
Gruia viteazul şi tatăl său Novac . . < 
Horia fui Pintea Viteazul . . . . . .. 

C. f. 
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IV 
lor 

losif, A fost odată 
Lupaş,-De demult 
Maior, Biblioteca copiilor voi. II, III, 
Marian, Pasările noastre şi legendele 
Moldovan, Fica a nouă mame . . . 
Moţa, Croitorul şi cei trei feciori . . . 
Miinchhausen, Isprăvi vânătoreşti . . . 
Păcală, întâmplări din vieaţa sa . . . 
Pann, Nastratin Hogea 
Pompiliu, Ileana Cosinzeana 

„ Codreana Sinziana 
Pop-Reteganul, Poveşti ardeleneşti 5 voi 
Poveşti poporale de'cuprins moral . . 
Popeseu, Fata dela Cozia 

„ Măria Putoianca 
Sadoveanu, Povestiri de petrecere . . . 
Şcolarul declamator 
Sima, Teiu legănat . . 
Slavici, Păcală 'n satul lui 
Stoenescu, Ştefan cel Mare 
Til Bnhoglindă 
Zina împărăteasă şi peana ei a l e a s ă . . . 

Cele mai noi cărţi literare: 
Beza, Pe drumuri, din viaţa Aromânilor . 
Chiriţescii, Răsaduri, nuvele 

„ Grănicerul, roman 
Predo, Constituţia bis. gr. ort. Române . . 
Drăgescu, Pro Patria, menirea şi începutul 

neamului rom. , . 
Dulfu, Gruia lui Novac . . . 
Făgeţel, Credinţe literare 
Galaetion, Bisericuţa din răzoare . . . . 
Goga, Din umbra zidurilor 
lorgă, Istoria staţ. balcan. în epoca modernă 

„ Note de drum . . . 
Locusteanu, Sântem nebuni 
Lungianu, Zile senine 
Napoleon la sf. Elena . • . .. . . . 
Paulescu, Spitalul, Coranul, Talmudul, Cahalul 

„ Instincte sociale, patimi şi conflicte 
Puşcariu, Notiţe despre întâmplări contimp. 

„ Contribuţiuni istorice privitoare 
fa Românii de pe pământul crăesc 

Revent, Cântecul neamului . ., . . . 
Sadoveanu, Privelişti dobrogene . 
Sequens, Elemente din teoria muzicei 
Slavici, Mara . '. • • 
Ştefanei!i,- Amintiri despre Eminescu 

•Tailier, Din fainele simţirii . . . . 
ThebdOrian, Povestea unei odăi . . 
Vlahuţă, Dreptate . . . . . .. ; . 
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